



“沉浸式”传播“红色声音”

市军休干部志愿宣讲团多元化宣讲让“红色故事”深入人心

你好,老兵

报告厅里、驱逐舰上、公交车里,这群老兵的宣讲不限场地;视频直播、思政微课,这群老兵的宣讲形式丰富多样;戴着红领巾的孩童、刚刚入伍的新兵、白发苍苍的老叟,这群老兵的宣讲受众广泛。这群老兵有个共同的名字——山东省青岛市军休干部志愿宣讲团团员。

从“小教室”到“沉浸式”

2021年,青岛市军休服务中心成立军休干部志愿宣讲团,88位军休干部志愿加入,成为红色宣讲的重要力量。为充分发挥军休干部“活”的红色资源、“会说话”的红色教材的优势,宣讲团创新形式,将宣讲从报告厅搬到驱逐舰、核潜艇、公交车,深入基层“沉浸式”传播党的好声音。

“这4艘驱逐舰入列后大大提高了我国海军的战斗力,被称为‘四大金刚’。101舰是‘四大金刚’之首,我有幸成为第一代101舰的舰员。”从小渔船到万吨大驱,一代代驱逐舰官兵勇闯大洋、争当先锋,军休干部焦建伟就是其中一员。在中国人民解放军海军博物馆展出的101舰上,他为青岛市崂山区实验学校的学生们讲述着自己的军旅经历。

“当兵的死都不怕,还能怕流血吗?”焦建伟回忆着1983年一次海上演习任务的情景。当时为了避免101舰与补给舰碰撞,焦建伟第一时间拿起碰撞冲上前放在两舰之间,及时阻止了事故发生,但是自己的左腿粉碎性骨折、右脚粉碎性骨折,左手拇指缺失,满身伤痕成为



军休干部志愿宣讲团团长刘长敏进校园宣讲海防知识。

他的光荣印记。

在中国人民解放军海军博物馆停放的“长征一号”核潜艇上,曾在潜艇服役37年的军休干部王庆江带领学生实地观摩指挥舱、主机舱等舱室,结合自己的军旅经历进行国防教育宣讲;在公交车上,军休干部李文庆为“青岛巴士”党员代表、青岛工贸职业学校学生代表20余人讲授革命先驱的英勇事迹……青岛市军休干部志愿宣讲团成立以来,共开展红色宣讲200余场,受众达300余万人次,“流动”的课堂让宣讲效果最大化,在孩子们心中播撒红色种子,让他们与红色血脉产生深度共鸣、共情。

从“单一化”到“多元化”

在《流浪地球2》青岛路演活动现场,观众席里有两位特殊的观众,他们分

别是我国第一代舰载直升机特级飞行员、二等功臣吕蕴兴和退休前担任海军航空大学青岛校区政委、先后荣立4次三等功的洛长双,两位老兵兢兢业业为国防事业奉献一生。“我们中国军人是好样的!知道任务危险,仍然义无反顾背上‘生死袋’抢着上前方。我们虽然退休了,仍将永葆军人本色,若有战,召必回!”两位老兵的发言铿锵有力。

在海军节、潜艇部队成立70周年、“八一”建军节等时间节点,军休干部志愿宣讲团走进部队开展宣讲,将红色宣讲作为部队日常训练之外的精神食粮,激励青年官兵在新时代新征程上砥砺奋进,助力部队双拥共建,为国防事业贡献“军休力量”。

近几年,青岛市军休干部志愿宣讲团积极在重要时间节点、社会活动中融入宣讲元素,扩大宣讲受众群体,使红色

资源的受众群体从“单一化”向“多元化”转变,从“固定群体”向“多重受众”转变,让红色宣讲融入大众视野。

从“线下讲”到“上云端”

早晚通勤时段,青岛地铁的客流量达到峰值。在站台候车时,不少行人仰着头,被地铁电子屏里的内容吸引。屏幕上92岁的参战老兵尚升胸前挂满了军功章,正在讲述自己的军旅故事。一场微型红色宣讲在几分钟里完成。今年8月9日至25日,青岛市军休服务中心录制的两部红色文化云课程《我们身边的英雄》,在青岛地铁8条运营线铺设的1.7万个大屏上循环播放。展播期间,青岛地铁客流量达2000万人次,军休红色宣讲通过地铁电子屏“破圈”传播。

这不是军休红色宣讲第一次通过线上宣介平台“破圈”。2022年、2023年,青岛市教育局、青岛市电视台连续两年联合青岛市军休干部志愿宣讲团录制《开学第一课》节目,并面向全市160万中小学生播放。宣讲团录制的军休思政微课系列视频在青岛市退役军人事务局公众号和青岛多家社交媒体平台推送宣传。宣讲团成立以来,不仅坚持把校园、企业、机关、社区、军营等基层一线作为理论宣讲的主阵地,还依托云直播、云课堂等“云宣讲”方式,运用数字化手段让红色宣讲“出彩出圈”。宣讲团获评2023年度全省最佳“山东老兵”志愿服务队、青岛市“最美老干部志愿服务组织”荣誉称号。

下一步,青岛市军休服务中心将继续在全社会营造关爱老兵、崇尚英雄、铭记历史的红色文化氛围,不断以授课式、互动式、观摩式、访谈式、情景式等多元化宣讲形式打开“红色故事”、传播“红色声音”,实现多阵地宣讲,进一步擦亮青岛市军休干部志愿宣讲团这颗岛城最“红”的星。

通讯员 游潇 摄影报道

用行动践行“干一行爱一行”

海军大校种道闽的军旅生涯 用热忱与坚定做好每一件事

坚定做好每一件事

“我的经历不复杂,就是一辈子干了一件事——当兵。”这是种道闽对自己军旅生涯的总结。1960年,种道闽出生在山东微山的一个农民家庭。1976年12月,刚刚高中毕业的种道闽,怀着对祖国的热爱和对军人的崇敬,毅然投身军营,戍边报国。

刚进入部队时,种道闽是一名工程兵,后来由于工作原因,种道闽调入海军工程船大队当了五级船长,随后又到某海军基地工作了18年,紧接着又到核潜艇部队工作了3年多,最后调入北海舰队机关负责秘书工作。作为北海舰队后勤部政治部主任,种道闽深知基层工作的重要性。他始终坚持向书本学习、向实践学习,经常深入基层调查研究。1996年冬天,农历腊月二十八,驻烟台某观通站因大雪封山,无法补给。为了能让战友吃上饺子,种道闽组织人员扛着面粉食品徒步登山,这一走就是4个多小时。不论是济南军区战士、海军工程兵,还是海军核潜艇部队的军官、北海舰队后勤部政治部主任,不同的岗位,不

同的职责,种道闽用始终如一的热忱与坚定做好每一件事,用实际行动践行他“干一行,爱一行”的准则。

退休后继续奉献之路

四十载军旅生涯,种道闽克服了无数艰难险阻,守护着他军人的使命与担当。“军人所有的时间精力都是国家的,



不是个人的。”这简简单单一句话,蕴含的是军人默默的牺牲奉献。

退休后的种道闽并没有离开服务与奉献的道路,而是“抖擞精神”,继续着他的攀登之路。退休后的前4年,种道闽加入了海军博物馆的筹建工作。参与组织协同全国的海军史专家开始撰写海军博物馆展陈的脚本。种道闽回忆说:“从古代海军到近代海军、民国海军,再到人

民海军,按照历史分期,写了几大箱脚本。”如今,海军博物馆的每一处展馆布置、区域划分和解说注释,都是以这些脚本为基础布展的,都有着种道闽的心血与付出。之后,种道闽又将6年的时光倾注到了中国古代军事地理课题研究上。以关隘研究为中心,通过典集勘查、实地踏勘,将我国能够有据可查、有迹可循的1923个关隘逐个考证编辑成册,成书四部,详细记载各个关隘的地形地理,作为军事地理的一个分科,以备后续的军事研究。

投身青少年爱国主义教育

此后,种道闽又将目光投向了摄影。2011年,种道闽和其他退休的北海舰队师级干部成立了北海舰队摄影联谊会,北海舰队热爱摄影的老干部、老战士,集中在一起共同学习、交流、进步。

除此之外,种道闽还积极投身于青少年爱国主义教育,用摄影图片参与青少年爱国主义教育活动,帮助青少年增强国防观念,掌握必要的国防知识。“越是经济快速发展,越是要对青少年多讲中华民族的优良传统和优秀文化,让孩子们知道祖辈们奋勇杀敌和英勇献身的英雄事迹,争做祖国建设事业的接班人。”种道闽与讲师团一道,走进学校、走进社区、走进老区、走进边疆,义务开展海洋国防意识教育100多场次,让孩子们零距离感受到海洋国防教育的魅力。

通讯员 潘紫乔 尹欣 受访者供图